投稿邮箱:xywbnews@126.com



## 追忆与父亲有关的岁月

颁奖礼的灯光有 些晃眼。年初,在省 城领一个小奖,台下 坐满了人。一位熟识 的文友发来信息:"看 到了你头发都白了, 记得你年龄并不大 呀,是不是遭遇了什 么重大变故?"我下意 识摸了摸鬓角,对着 屏幕,一时语塞。是 啊,刚过天命之年不 久,怎么就已半头"飞 霜"了?这白发,像无 声的潮水,早已悄然漫 过了堤岸。

这疑问像一把钥 匙,瞬间打开了记忆 的闸门。闸门后奔涌的,是二十年前那个 沉甸甸的夏天一 2004年。彼时,我结 東了在原部队工 入伍时年龄偏 大,纵然后来连续两 次提干晋升,也只是

堪堪追上同龄人的步伐,在同一单位无法第 三次提前晋升的军规前,我选择了以营职军 官的身份调回到故乡信阳,渴望在新的天地里 发展。新单位委我以重任,担任新设立的市场 开发办公室主任。踌躇满志的我,带领6位同事,走遍了信阳县区的角角落落,与6000名 基层医生建立起紧密联系,为打开局面日夜 奔忙

命运却在此刻露出了它残酷的獠牙。就在 这年,父亲被确诊为肺癌晚期,癌细胞已悄然扩 散。这消息如同晴天霹雳,瞬间将我拽入冰窟。 一边是亟待开拓的新事业,如山的工作量压在肩 一边是生命正在流逝的父亲,需要精心的照料 与陪伴。我将父亲接到了我的单位,反复住院、化 于是,我的生活轨迹变成了两点一线:白天, 驱车颠簸在崎岖的乡间路上,口干舌燥地拜访医 生,处理繁杂事务;夜晚,拖着疲惫的身躯回到病 房,守在父亲床前。看着他因大剂量化疗而日渐 消瘦、呕吐不止,看着他那曾引以为傲、支撑他走 过艰难岁月的浓密头发,连同我的黑发一起,大把 大把地脱落……一种巨大的无力感攫住了我。仅 仅一年之后,三十五岁的我,鬓角、额前,白发如同 倔强的野草,毫无征兆地、成片地冒了出来,刺眼 而突兀

此后的光阴里,这白发便再未退去,反而如霜 雪般蔓延。每次理发,都成了理发师不厌其烦的 动员会:"染染吧,显年轻!"这善意的劝说,于我却 是难言的尴尬与刺痛。不堪其扰,后来便只去单 位的理发室,简单利落,倒也省却了无数的解释。 这满头的银丝,成了那段刻骨铭心岁月的勋章,也 成了我与父亲之间,一种沉默的、血脉相连的印

于是,一首积郁已久的诗《白发父亲》,便不可 抑制地从心底流淌出来:

六十七岁那年,大剂量化疗 您的白发与黑发一起脱落 今年应当八十七岁了 在天国。现在是不是白发飘飘

天堂里的人们 会不会变岩真不希望你还活在六十七岁那个时间。癌细胞还在肆虐 道,吳堂有风 我知 现在

您的白发已经飘到了我的头顶 这诗句,是写给天堂的父亲,他再也无法读到,我只能在心底一遍遍默诵,如同无声的祭奠。 默诵时,眼前总会浮现出父亲坎坷而坚韧的一生。 父亲生于乱世,幼年罹患脊髓灰质炎(俗称小

儿麻痹症)。那是民国末年,社会动荡,医疗匮乏, 几乎未得到有效治疗,落下了严重的后遗症 腿部肌肉萎缩、骨骼畸变,行走时身体剧烈摇晃, 每一步都伴随着旁人难以想象的艰辛。在豫南那 个偏僻贫瘠的小村庄,命运似乎已将他抛向角 落。然而,父亲却像石缝里钻出的野草,带着一 种近乎悲壮的倔犟,顽强地生长着

尽管身体残缺,多灾多难,父亲却聪慧异常, 嗜书如命,成绩斐然。他毕业于1950年代的老牌 潢川高中(当时河南省的重点高中)。他的同窗, 日后多有成就,将军、省部级干部亦不鲜见。而父 亲,却因那副残损的躯体,被无情地挡在了大学门 外。时代的风暴席卷而来,身体的不便使他难以 躲避也难以承受那些批斗的喧嚣,他主动放弃了 民办教师的微薄职位,最终回到了生养他的小村 庄。生活的重压下,他凭借惊人的毅力自学,成了 乡亲们信赖的"赤脚医生"。昏暗的煤油灯下,他 捧着厚厚的医书,用布满老茧、因残疾而略显笨拙 的手,在字里行间寻找着治病救人的良方。他拖 着不便的腿,深一脚浅一脚地跋涉在泥泞的田埂 上,风雨无阻地出诊,换取微薄的收入,支撑着摇摇 欲坠的家。

他把一生被阻断的希望,毫无保留地倾注在了五个孩子身上。在那个普遍认为"读书无用"的 乡村环境里,父亲近乎偏执地坚信:唯有知识才能 改变命运,才能让孩子们摆脱土地的束缚和他所 经历的苦难。他竭尽所能供我们兄弟姐妹上学, 直至家徒四壁,一贫如洗。当学费成为横亘眼前 的大山时,他抛下了所有自尊与矜持,拄着拐杖, 步履蹒跚地去寻找那些早年发达的同学,低声下 气地借钱、贷款。他忍受着不解的目光甚至背后的讥讽,以乡亲们无法理解的钢铁意志,硬是把复读了四、五年的大哥,送进了大学的校门——大哥 成了我们小村庄有史以来的第一个大学生,那一 刻,父亲佝偻的脊背仿佛挺直了许多。

我的少年时代,是家庭的"至暗时期"。初 中毕业后,我只能在乡里的农业中学断断续续地读书,最终无奈辍学,背上简单的行囊,外出 打工,浪迹天涯。迷茫、困顿,是那段岁月的底 色。然而,无论我如何漂泊,父亲从未对我流露 过一丝失望。他像一个固执的守护者,珍藏着我在各种报刊杂志上发表的所有"豆腐块"文 章。那些泛黄的剪报被他视为珍宝,逢人便拿 出来展示,用带着酒意却无比骄傲的语气夸赞: 看,我儿子写的!他会有出息的!"这常让我面 红耳赤,甚至恼羞成怒地与他争吵,埋怨他让我 出丑。但父亲的"吹儿"模式,如同他跛行的脚步 ·样坚定,几杯酒下肚,那熟悉的骄傲与期盼便 又洋溢在他脸上,温暖又让我心酸。

从军十多年以后,我终于以一名营职军官的 身份回到了故乡工作。那几年,或许是父亲生命 中最舒心、最荣光的时光。我的收入,终于能在年 节时为他奉上好酒好烟。他不再需要低声下气地 借钱,而是可以堂堂正正地,用儿子买的烟酒,在 小院里热情地邀约四邻的老友相聚。他举杯的手 微微颤抖,皱纹里都盛满了笑意,向老友们"炫耀" 着儿子的"出息",脸上那由衷的荣光,是我此生见 过最动人的风景。然而,尘世的无常总在不经意 间降临。他六十六岁那年,肺癌的阴影笼罩下来, 发现时已是晚期,癌细胞无情地扩散了

我的白发,就在那段与本单位医护人员协调 沟通治疗和陪护的日子里,雪一样地落了下来,无声无息,却覆盖了父亲生活了一辈子的村野田地, 也冰冷地覆盖了我的心房。父亲节刚过不久的那 个夏天,父亲耗尽了最后一丝力气,溘然长逝。 跨过而立之年的我,站在灵前,镜中的自己已是白 发横生,触目惊心。那白发,是悲伤的印记,是未尽孝道的愧疚,更是父亲生命重量在我身上的延续。

多年过去,这份思念与愧疚,从未因时光流逝 而减轻分毫。对于那位跛行于人世坎坷路途的老父亲,我心中永远充溢着无尽的追思和难以释怀的 一遗憾未能在他健康时给予更多陪伴,遗 憾在他病痛时未能创造奇迹。《白发父亲》这首诗, 不过是积郁太久的一次自然迸发。而关于他老人 家的记忆与感念,如同永不枯竭的泉眼,不断涌出 新的诗句。这些散落的字句,温暖着我余下的人生 旅途。每当白发又被镜中人点醒,我便知道,那是 天堂的风,正拂过父亲的白发,又悄然飘落,覆盖在 我的头顶。这份无声的传递,是血脉的羁绊,也是 我前行路上,永不熄灭的微光。



## 集邮老人(外一首)

郭新予

如虔诚的苦行僧 卸下一身凡尘 屏蔽了世俗 身陷方寸、辗转痴迷 捕捉博大精深

跋涉洋洋奇观 探幽绝妙天地 捧星月万里,干杯黄昏 古今浩瀚中,陶醉晨曦 深潜中外经典 享受旷世珍稀 神韵与凡音 交响惊艳唯美 别样情怀 装满五彩斑斓的故亊

精修一身生动风采 孤独地 同沧海桑田、风貌人文 对话了几十年

## 快递小哥

与风尘辗转小桥弯巷 目光摩擦风风火火 微笑敲开 一扇扇张望的窗口 期盼匆匆抵达

踩着时针的节拍 驾驭风驰电掣 追赶晨曦与夕阳 星月下接单艰辛疲惫 摸爬滚打 暖热冰箱、寒暄炎凉 汗流浃背速递 气喘吁吁地盼望

踉跄风雨泥泞 如车轮飞转分分秒秒 一身温馨与美味 灯光 万家灯火



## 六月,拥抱炽热

王济川

端午节悄然走过,时光的车轮缓缓驶入六月的 天地。清晨,我骑上心爱的小电动车,风驰电掣般朝着上班的路途奔去。沿途,晨练的人们纷纷映入 眼帘,他们舒展着身姿,双手有节奏地摆动,以各种 各样的方式尽情舞动,畅快地呼吸着清新的空气。 望着他们,我满心羡慕,脑海中不禁浮现出一幅画 面:若干年后,我也能如他们这般,悠然自得地享受 退休后的惬意生活。

电动车轻快地驶入一片绿化带,阳光如丝丝 缕缕的金线,穿过枝叶的缝隙,洒落在道路上,形 成一片片闪耀的光斑,晃得人双眼微微刺痛。那 些光斑跳动、闪烁,竟幻化成眼前的七色光,仿佛 将我引入了如梦似幻的仙境。我不由自主地抬 头,看向被光芒笼罩的树木,在摇曳树枝的映衬下,光线一明一暗地闪烁着,恰似舞台上绚烂的七 彩灯光。我情不自禁地停下电动车,沉浸在这美 妙的景致中,深深陶醉。

当我继续前行,一阵热闹的声响传来。举目望一家大型超市门口正在举办活动。一群人身着 短袖、花裙,手中捧着一束束鲜花,正在紧张地排 练。周围簇拥着观众,欢声笑语此起彼伏,现场热 闹非凡。只见领队手持喇叭,大声呼喊着:"排队的各位,跟着音乐节奏,一二三,走!"我不禁莞尔一 笑,真切地感受到,夏天,已然真切地来到了我们身 边。再瞧瞧自己身上的长袖长裤,我微微皱了皱眉 头,对比着他们的清凉装扮和自己的穿着,心中不 禁泛起一阵感慨:时光匆匆,岁月无情,难道我真的 已经迈向老年人的行列了吗?可我分明感觉,自己 的心态如年轻人般充满活力!

刹那间,一股不服老、不服输的劲头在心底蓬 勃涌起。我告诉自己,只要心中怀揣理想与追求, 微笑着勇敢尝试,付诸行动,又怎会不知能否成功?

迎着清晨的微风,沐浴着阳光,我知道,在往 后的日子里,天气会愈发炎热。但我愿让这炽热 的阳光,陪伴我度过每一天,无论是晨曦初照的早 晨、骄阳似火的中午,还是余晖脉脉的傍晚。让这 火热的季节,消融我每一个时辰里的烦闷,驱散心 中的阴霾,如同太阳光芒,照亮我的心田。六月,我 已然敞开怀抱,准备好迎接你,去尽情感受这炽热、 火辣的季节。来吧,让这份热烈来得更猛烈些,我 满心期待!